

■聚焦东盟峰会

中方支持东盟主导RCEP谈判

李克强在东盟与中日韩峰会上提六点建议

国务院总理李克强7日下午在老挝万象出席第19次东盟与中日韩(10+3)领导人会议，并就10+3合作提出六点建议。其中包括支持东盟在区域全面经济伙伴关系(RCEP)谈判中发挥主导作用。就在中方积极寻求与东盟国家谋划稳定和发展大计时，日本首相安倍晋三则在会晤东盟国家首脑时大把撒钱拢人心。此外，虽然美菲首脑正式会晤因菲总统杜特尔特对美国总统奥巴马爆粗口而取消，但二人还是在峰会间隙“寒暄了一番”。

力求中国东盟防长会机制化

李克强7日下午在老挝万象出席第19次东盟与中日韩(10+3)领导人会议。李克强在发言中提出六点建议：第一，加强金融安全合作。中方支持10+3国家提高宏观经济监测能力。各国应总结金融危机影响，共同维护金融稳定。第二，深化贸易投资合作。中方支持东盟在RCEP谈判中发挥主导作用，希望各方加快谈判进程，推进区域内贸易自由化和便利化。第三，推动农业和减贫合作。中方支持加强10+3大米紧急储备机制建设，并倡建现代农业合作示范基地和东亚畜牧产品交易平台。将继续办好10+3粮食安全会议。

第四，促进互联互通建设。中方支持东盟制定《东盟互联互通总体规划2025》，愿加强“一带一路”倡议与这一规划对接，利用亚投行等融资平台与东盟国家深化项目合作。第五，创新产能合作模式。中日韩在装备制造、基础设施建设、资金和人才等方面各具优势，可探讨同东盟国家开展产能合作。中方还愿同日韩合作，在物流、供应链建设等方面对东盟国家提供帮助，推动东亚经济一体化进程。第六，增进社会人文交流。中方鼓励中国游客赴东盟国家旅游。各国应合作应对老龄化问题。

李克强指出，亚洲的繁荣发展离不开和平稳定的地区环境。当前亚洲安全形势总体稳定，应珍视这一局面。中方倡导共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，主张构建惠及各方的安全架构，比如尽早同东盟国家商签“睦邻友好合作条约”，早日实现中国—东盟防长非正式会晤机制化，促进双方防务和军事交流等，减少排斥性，避免对抗性，妥善处理各类敏感问题，走出一条符合地区实际的安全发展之路。

日本又要向越南提供巡逻船

继同意向菲律宾提供海上巡逻船和巡逻机后，日本政府7日表示，准备向越南提供数艘新的巡逻船。日本外务省一名官员说，此前日本已向越南提供了6艘巡逻船，不过都是二手货。此次打算提供的巡逻船数量和交付时间待定。7日在老挝出席东亚合作领导人系列会议期间，日本首相安倍晋三与越南总理阮春福进行了约20分钟会晤并表达了这一意愿。共同社报道，安倍收到了越南关于提供新巡逻船的要求，称一旦越方正式申请，日方将在近期作好准备。路透社报道，日本计划延长对越官方发展援助贷款的低利率优惠，以便越南购买装备。

7日中午，安倍晋三在万象与缅甸国务资政兼外长昂山素季举行会谈，表示日本决定提供总额约1250亿日元(约合人民币82亿元)援助用于帮助缅甸消除贫困和开发农村。这是昂山素季4月担任国务资政以来两人的首次会谈。安倍强调称“将对昂山素季为经济发展与国民和解所作努力提供全面支持”，同时还表明有意促进民间投资。安倍2013年5月访缅时曾与当时在野的昂山素季举行会谈。

7日下午，安倍晋三还分别与澳大利亚总理特恩布尔、印度总理莫迪、越南总理阮春福在万象举行会谈。安倍在会晤越南总理阮春福时表示，日本将提供约228亿日元(约合14.96亿元人民币)贷款，用于越南完善研发基地等。安倍与莫迪举行会谈时呼吁“推进日印新时代”，而莫迪表示有意年内访日。此外，7日下午，安倍在日本与东盟峰会上表示，为帮助东盟加强反恐对策，计划在3年内提供约450亿日元(约合29.52亿元人民币)援助，并培养约2000名相关人才。



7日，东盟和东亚合作系列会议期间，李克强总理与菲律宾总统杜特尔特(右二)互动。

骂人风波后 美菲总统握了手

7日，美国和菲律宾先后对外透露，两国总统在老挝举行的东盟及东亚合作领导人系列会议期间非正式会面。从爆粗口事件，到叫停两国总统正式会晤，再到两人简短话叙，过去3天美菲交往如过山车。专家认为，这从一个侧面折射美菲关系新一轮“对表”的敏感、复杂和不确定性。

美国总统奥巴马与菲律宾总统杜特尔特7日的首次会晤一

波三折。当时在场的菲外长亚赛说了三点：两人在接待室会面；他们是最后离开接待室的；(我)不能说他们见了多久。亚赛还说：“对此(会见)我很高兴。”对于美方的态度，法新社消息以“简短”一词解读白宫的声明：峰会宴会前，两位领导人在接待室简单交流、客套地话叙。按路透社的说法，两人只聊了2分钟。

两人7日的见面也有插曲。据法新社消息，杜特尔特办公室当天早些时候透露，宴会上美菲领导人将相邻而坐，“大家都在等，两位领导人或许会说些正面的话”。不过据报道，宴



7日，日本首相安倍晋三(左二)俯身与李克强总理简短交流。

会上两人没有坐在一起，杜特尔特最后坐到了印尼总统佐科与俄罗斯总理梅德韦杰夫中间。在全程1小时20分钟的晚宴期间，两人也没有任何互动。

从怒言相向到简短会面，法新社报道以低调“控制”形容美菲双方对这次事件的处理方式。中国社科院研究员徐利平认为，杜特尔特的讲话体现他一贯的作风，如果美国人感到意外，菲律宾人则不会。另外，打击贩毒是杜特尔特上任后的施政重点，奥巴马及白宫扣上“人权问题”帽子，触碰了杜特尔特的底线。即便从菲律宾国内形势看，打击毒品正在关键时候，不容内外任何质疑和反对，美国人说三道四，杜特尔特强烈回击并不奇怪。

美国国务院发言人托纳表示，尽管杜特尔特强烈反对，美国依然会继续对菲律宾反毒行动中“违反人权”的做法表达关切。他同时说，美菲关系是美国在亚太最重要的关系之一，美国重视这一关系。而在菲律宾，最新民调显示，爆粗口事件后杜特尔特支持率不降反升。徐利平认为，这次外交插曲一定程度上表明菲美关系处于动态调整。菲美传统关系固然紧密，但新上任的杜特尔特会根据内外部环境进行调整。

综合新华社等消息

扩军！增加国防预算！ 特朗普防务政策演讲一改此前裁军减支调门

本报讯 美国共和党总统候选人特朗普7日在费城发表防务政策演讲，扬言若当选总统，将解除2013年启动的美国自动削减赤字机制对防务预算的限制，大幅增加防务预算，扩充各军种兵力和军备。这是迄今为止特朗普发表的最详细军事战略计划。

特朗普说，他一旦当选总统，就职后将立即要求国会全面终止自动削减赤字机制对防务预算的强制性约束，并提交新预算以重建美国军队。“这肯定会产生增加防务领域资金，并将促使军

事领导人按我们未来防务需要进行规划。”他说。

目前，美国每年军费支出逾6000亿美元，居全球第一，高于排在其后的七国军费总和。但特朗普表示，美国国防支出占总体经济的比重已降至二战以来最低水平，威胁国家安全。

按他的设想：美国陆军将由47.5万人扩至54万人，海军陆战队将扩至约36个营，空军确保拥有至少1200架战机，海军舰船潜艇将增至350艘。他表示，美国还将发展先进导弹防御系统，对网络防御能力进行全面

检查并查找通信系统、关键基础设施存在的所有漏洞。

在中东战略上，特朗普表示美国将遵循现实主义策略，目前的策略致力于颠覆当地政权，但后续行动缺乏计划，导致恐怖分子填补了权力真空。美方的目标应是“逐步变革”，而非“突然的剧烈变化”。一旦当选，他将要求美军将领在30天内提交一份完整的打击“伊斯兰国”行动方案，包括军事、网络、金融和思想战战略。在与北约盟友关系方面，特朗普认为目前北约仅有5个成员国满足了将GDP的2%用

于国防支出的要求，他将要求其他北约国家兑现各自军费份额。

媒体注意到，特朗普此次防务政策演讲与其以往表态出入较大。他曾多次批评美国国防过度开支，指责军事采购受利益集团推动，呼吁减少购买最新战机和其他先进武器。他还曾批评，在减少政府支出方面，自动削减赤字机制的力度还不够大。

2011年共和党掌控国会众议院后，要求总统奥巴马领导的民主党政府削减开支，减少赤字。由于民主、共和两党未能就减赤字问题达成妥协，2013年3

月1日起，美国启动自动削减赤字机制，在10年内削减国防等安全开支和国内其他项目开支约1.2万亿美元。

美国全国广播公司7日公布的最新民调显示，在现役和退伍美国军人中，特朗普的支持率达55%，以19个百分点领先民主党总统候选人希拉里。而美国有线电视新闻网6日公布民调显示，落后近两个月后，特朗普以45%的支持率、2个百分点的优势首次在全美民调中领先希拉里。两人将于26日举行首场电视辩论。据新华社、中新社